

## Кто кому нужнее — вопрос философский

*Дмитрий ПАТЫКО, «Р»*

### **«Европейский вектор» Беларуси проанализировали ученые**

«Республика Беларусь — Европейский союз: проблемы и перспективы партнерства» — так называется международная научно-практическая конференция, организованная [Институтом философии Национальной академии наук Беларуси](#) при поддержке Министерства иностранных дел страны и Представительства Европейского союза в Республике Беларусь.

Форум организован в формате экспертного мероприятия с участием специалистов, представляющих научные центры Беларуси, России, Украины и государств ЕС. В ходе конференции были рассмотрены актуальные вопросы общественно-политических, социально-экономических и научно-культурных взаимодействий на европейском континенте в условиях развития взаимоотношений Евросоюза и государств, входящих в его состав, с нашей страной и другими восточными партнерами. Анализировалась также реализация европейских и евразийских интеграционных программ. Особое внимание было уделено социальным, гуманитарным и культурным измерениям европейского сотрудничества в контексте общечеловеческих ценностей.

Стратегические принципы и ценности партнерства Беларуси и Евросоюза, практические ракурсы взаимоотношений ЕС с его восточными соседями, диалог культур и гуманитарные контакты между странами евразийского пространства как предпосылка и условие устойчивого развития — все это обсуждалось в ходе дискуссии. Состоялась также сессия обмена опытом между учеными Беларуси и стран ЕС по организации научных исследований в области социальной философии, политико-правовых дисциплин, международных отношений. Было проведено заседание круглого стола по вопросам социально-гуманитарного сотрудничества в регионе Восточной Европы.

Разумеется, вопрос экономического, научного и гуманитарного сотрудничества, уровень и формы которого часто увязываются со множеством условий и нерешенных вопросов во взаимоотношениях, необходимостью модернизации модели развития, вызвал оживленную дискуссию. Тем не менее участники форума смогли сформулировать общий взгляд на проблему и выработать практические рекомендации для руководителей и специалистов государственных органов стран ЕС и Беларуси, определяющих внешнеполитический курс, для представителей бизнеса и гражданского общества. Это, по мнению ученых и дипломатов, должно способствовать лучшему пониманию особенностей экономического, политического, социального развития государств-партнеров и активизации взаимовыгодных связей.

Большой интерес участников форума вызвала монография «Республика Беларусь — Европейский союз: проблемы и перспективы партнерства», презентация которой состоялась в ходе конференции. В написании этой коллективной научной работы приняли участие ведущие белорусские ученые и эксперты в области международных отношений и международного права, социально-экономического и культурного сотрудничества, философии межкультурного взаимодействия и интеграции.

Как отмечается в монографии, «книга являет собой, прежде всего, «взгляд из Беларуси», которым ученые стремятся охватить пространство целого континента. Но хочется верить, что работа найдет свою читательскую аудиторию и за пределами Беларуси — как в странах ЕС (прежде всего в Литве, Польше, Латвии), так и в России, Украине, — там, где проблематика выстраивания устойчивой линии взаимовыгодного

партнерства и сотрудничества на европейском континенте относится к числу естественных приоритетов внешней политики».